

О Т З Ы В

члена диссертационного совета о диссертации Махмутай Ноэлы на тему: «Современное состояние и перспективы отношений России и Албании», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Внимание академического сообщества к последствиям посткоммунистических трансформаций объясняется потребностью в научном осмыслении динамики межгосударственных отношений, затрагивающей политическую, экономическую и гуманитарную сферы. Выстраивание взаимоотношений с учетом доминирования интеграционных проектов в европейском регионе предполагает новую межгосударственную парадигму, основанную на принципах взаимовыгодного сотрудничества и конструктивного партнерства, уважения суверенных ценностей и национальных интересов. Поэтому трудно не согласиться с автором в том, что в условиях неопределенности необходима актуализация вопросов, связанных с оформлением диалога между Россией и Албанией при влиянии современных политических реалий.

Махмутай Ноэла достаточно убедительно обосновала актуальность темы исследования, акцентируя внимание на наличии сложных и деликатных вопросов в российско-албанских отношениях, требующих научного осмысления с учетом формирующейся модели многополярного мира, расширения европейской и евроатлантической структур. Рассмотрение всей совокупности российской-албанских взаимоотношений является востребованным и вполне обоснованным шагом.

Цель работы заключается в представлении межгосударственных отношений Российской Федерации и Республики Албания в качестве самостоятельных акторов международных отношений, а также описании сложностей, препятствующих их положительному развитию и связанных с условиями развития современной международной системы (с. 7).

Объектом исследования выступают отношения между Россией и Албанией на современном этапе, а предметом - содержание и динамика развития российско-албанских отношений в условиях меняющихся геополитических реалий (с. 7).

Следует отметить глубокий анализ диссертантом степени научной разработанности проблемы, выявление различных аспектов и проблем исследуемой темы в трудах как зарубежных, так и отечественных ученых.

Диссертационное исследование Махмутай Ноэлы является научно-квалифицированной работой, в которой изучена концепция взаимодействия «великой державы» с малым государством; определены исторические условия и факторы развития отношений между Российской Федерацией и Республикой

Албания; оценены последствия падения коммунистического режима на политические отношения государств; продемонстрированы основные направления сотрудничества Российской Федерации и Республики Албания; выявлена специфика, основные проблемы и тенденции развития двусторонних отношений в современном мире; представлены пути возможного развития отношений в будущем.

Структура работы, включающая три главы, состоящие из восьми параграфов, логична, соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание диссертации. Основные положения, выводы и рекомендации являются в полной мере достоверными. Они основаны на применении автором сравнительно-политического метода, концепции «мягкой силы» Дж. Ная, концепции Г. Моргентау, К. Уолтца, П. Кеннеди, Дж. Блэка, Б. Миллера, Р. Кеохейна, рассматривающих данный тип отношений, сложившийся между Россией и Албанией, либо на примере взаимодействия государств в одном регионе, либо на примере взаимодействия государств, основанном на универсальных ценностях и общих интересах. Теоретико-методологическая база исследования позволила автору научно аргументировать положения, выносимые на защиту.

Представленную для защиты диссертацию отличает авторский подход к исследованию содержания и динамики развития российско-албанских отношений, как стран, имеющих «разный вес» в мировой политике. Однако, по справедливому замечанию автора, «роль великой державы во взаимоотношениях с малыми государствами крайне велика, поскольку в центре их отношений были и всегда будут находиться совместные интересы» (с. 23). Подход Махмутай Ноэлы, основанный на поиске совместных интересов России и Албании, представляется перспективным и эвристичным.

Трудно не согласиться с автором в ее определении отношения России к современной Албании: «Албания остается для России страной загадочной и непонятной» (с.30), что предопределяет сложный характер взаимоотношений между странами. Несмотря на отсутствие доверия, диалог между Россией и Албанией выстраивается по политической, экономической и гуманитарной позициям, причем по мнению автора, две последние являются более предпочтительными. Следует отметить, что диссертант справедливо связывает успех внешней политики страны со способностью вести эффективный политический диалог (с. 32), который в то же время невозможен без политической воли с обеих сторон.

Проевропейский и проамериканский внешнеполитический вектор албанского правительства, обоснованно полагает автор, служит весомым аргументом в объяснении скромных показателей во внешнеторговом обороте между странами. Несмотря на наличие экономического интереса с обеих сторон, подготовка Тираны к началу переговоров о вступлении в ЕС отодвигает албано-российское сотрудничество на периферию внешнеполитических приоритетов албанского государства. В данном контексте сложно разделить

оптимизм диссертанта «на дальнейшее партнерство и взаимовыгодное сотрудничество» (с. 45).

В то же время можно согласиться с автором в том, что существуют отрасли взаимоотношений, которые функционируют с минимальной политизацией, например, туризм, который способствует нормализации межкультурной коммуникации, созданию позитивного образа Албании на международной арене в глазах представителей других культур. Туризм развивает «народную дипломатию», которая «позволяет увеличить взаимодействие стран с опорой на общественное мнение и при учете культурной специфики» (с. 48). Поэтому надежды автора на туризм как на сферу, которая сблизит наши государства, вполне оправданы.

Еще одной из сфер, позволяющей народам больше узнать друг друга, являются гуманитарные связи, составляющие основу добрых отношений между странами и народами. По аргументированному мнению автора, «восстановление контактов между государствами посредством «культурной дипломатии», являющейся одним из наиболее эффективных и значимых средств для достижения внешнеполитической стратегии, становится не только значимым шагом вперед в развитии взаимодействия между Албанией и Россией, но и новым ракурсом албано-российских отношений» (с. 67).

Исходя из анализа албано-российских связей, диссертант рассматривает три основных возможных сценария развития взаимоотношений между странами: негативный, сценарий стагнации и позитивный. С точки зрения автора, в негативном сценарии не заинтересована ни одна сторона, поэтому он маловероятен. Современное состояние между двумя странами Махмутаи Ноэла характеризует как стагнация, которая объясняется политическими факторами, мешающими развитию, в основном, экономических отношений. Однако наиболее вероятным для диссертанта видится позитивный сценарий, связанный с укреплением доверительных отношений, расширением культурного обмена, усилением экономических контактов и компромиссом в политической сфере, необходимым для ратификации Договора о Дружбе и сотрудничестве между Россией и Албанией 1995 г.

Таким образом, наиболее существенные научные результаты, полученные лично автором, состоят в следующем:

- проведено комплексное исследование российско-албанского взаимодействия в контексте концепции взаимоотношений великой державы и малого государства;
- оценены перспективы сотрудничества государств и спрогнозированы возможные трудности в межгосударственном диалоге;
- предложены практические шаги для установления полноценной дипломатической коммуникации и сотрудничества в экономической, правовой, культурной и иных сферах.

В качестве научных достижений Махмутаи Ноэлы необходимо также выделить новые факты, полученные соискателем и представленные как доказательства положений, выносимых на защиту. В ходе исследования

получен новый теоретический материал, позволивший автору решить поставленные теоретико-методологические задачи выявления специфики, основных проблем и тенденций развития современных российско-албанских отношений.

В диссертации Махмутаи Ноэлы использована современная научная литература (356 наименований), научные труды авторитетных ученых по обозначенным проблемам, нормативно-правовые документы, ресурсы интернета, поэтому достоверность основных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Вместе с тем, автором достаточно убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

По теме диссертации автором опубликовано 8 научных работ, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, и одна статья в издании, входящем в перечень Scopus.

Практическая значимость проведенной научной работы определяется возможностью применения результатов диссертационного исследования специалистами-балканистами для построения сценариев развития региона в условиях геополитического противоборства, а также общественными объединениями в целях координации действий для налаживания контактов по экономическим и гуманитарным основаниям. Материалы диссертационного исследования могут быть востребованы в практике преподавания для студентов, магистрантов и аспирантов вузов по дисциплинам, связанным с балканской проблематикой.

Положительно оценивая достоинства и содержание работы, диссертанту необходимо обратить внимание на следующие замечания:

1. В диссертационном исследовании приведены концепции различных авторов, в основном зарубежных, характеризующих статус «великой державы». Представляется, что для данной работы было бы целесообразным выделение критериев современной «великой державы», представленных Т.А. Шаклеиной в работе под названием: Россия в новой конкурентной среде. Ситуационные анализы. Вып. 2. М.: МГИМО-Университет, 2012. С. 94-95. Повышению эвристичности работы способствовало бы также обращение к концепции региональной державы, представленной Б. Бузаном и О. Уивером в их совместной работе: Buzan B., Waever O. *Regions and Powers[^] The Structure of International Security*. Cambridge: Cambridge University Press, 2003. P. 30-36.

2. В работе не рассматриваются политические проекты, сказавшиеся негативно на отношениях России и Албании, особенно в 1990-е гг., например, возрожденный националистами проект «великой Албании», против которого выступала Российская Федерация, поддерживавшая православные народы на пространстве бывшей Югославии. Не акцентировано также внимание на существующие проблемы во взаимоотношениях между православными славянскими народами и албанцами в ряде государств на Балканах (кроме Косово, о котором автор пишет в параграфе 3.1).

3. Современная Албания – это демократическая страна с плюралистической партийно-политической системой. Однако автор не рассматривает политический спектр Албании, вследствие чего из текста работы не ясно: все ли политические силы Албании находятся на прозападной позиции или имеются политические партии, придерживающиеся евроскептических настроений?

Тем не менее, отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования, не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

Диссертация Махмутай Ноэлы на тему: «Современное состояние и перспективы отношений России и Албании» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Махмутай Ноэла заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета:

доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры политических институтов
и прикладных политических исследований
Санкт-Петербургского государственного университета



Н.А. Баранов

«29» июня 2020 года